



长江大保护十周年
长江流域地市媒体百村蹲点调研行

www.hz66.com

庄上村唱响“新渔歌”

四川省攀枝花市融媒体中心记者 李媛



风景秀丽的庄上村

清晨6点半,金沙江晨雾未散。四川省攀枝花市西区格里坪镇庄上村的江岸边,52岁的村民李明贵提着7斤鲤鱼鱼苗走来。他蹲下身,指尖轻轻划过微凉的江水,小心翼翼地将鱼苗倒入碧波之中。

“你看这水纹,是鱼儿在跟咱道谢呢。”李明贵直起身,江风拂过他黝黑的脸颊,眼前的金沙江如一条碧绿的绸带,静静铺向远方。

庄上村现有257户村民。10多年前,全村约90%的村民都像老李一样“以渔为业”——他白天在江上撒网捕鱼,傍晚回到岸边的鱼馆掌勺。江面上渔歌阵阵,岸边鱼馆的烟火气能飘出半里地。

如今,村里的打渔人早已舍弃登岸。这个靠捕鱼热闹了多年的村庄,正悄然唱响一曲崭新的“渔歌”。

8月17日起,记者在庄上村蹲点8天,走访上岸渔民,见证江岸从乱石荒滩到生态美景的华丽转身,解读庄上村“新渔歌”的美妙音符。

困境

旧业不能重操 新业难以变现

“那时候江边的鱼多到能跳上船板!”在鱼馆里,李明贵捧着茶杯回忆往昔。

1998年,他用几张破席子在江边围起棚屋,捡来3块石头支起一口铁锅,就卖起了原汁原味的煮江水鱼。

从最初四张方桌的小摊,到能摆20桌的鱼馆,老李的创业轨迹,正是庄上村渔业黄金时代的注脚。

彼时的庄上村凭借独特的江景和鲜美的江水鱼,吸引八方食客纷至沓来。本世纪头10年,江岸上鱼馆鳞次栉比,江面上打渔船来回穿梭,出售渔获的叫卖声此起彼伏……

那时的村民们没有想到,生活的转向会来得如此突然。

2020年1月1日,长江十年禁渔计划正式启动。打渔队的渔网被收进仓库,鱼馆的灶台渐渐冷却,热闹的江岸突然安静下来。

“手里的网没了用处,心里空落落的。”老李摩挲着指节上的老茧,那是常年握网留下的印记。

其实村民们早就尝试转型。上世纪90年代末,芒果一斤能卖4元到10元,一些村民也跟着种起了芒果。“渔芒两手抓”一度成了村民口中的时髦话。

但由于缺乏统一规划,村民们“各自为战”,有人种凯特芒、有人种贵妃芒,剪枝凭感觉、施肥看心情,种出的芒果个头不一、口味也不尽如人意。

“最好的年成,一斤也卖不上3块钱。”庄上村党总支书记王永安叹了口气,“有时候丰收了却卖不出去,只能眼睁睁看着果子烂在手里。”

收入骤降的压力下,有的村民趁夜色划着小渔船悄悄下江,刚撒下网就被

巡江队员抓了现行。旧营生断了路,新营生难变现。庄上村的日子像被江水困住的船,在原地打转。

突围

荒滩变成金滩 村民当上“股东”

“把杂草除了,把石头清了,这荒滩能变金滩?”2019年,村干部拿着规划图站在江边乱石滩上时,蹲在一旁的村民心里忍不住嘀咕。

那时的滩涂长满半人高的杂草,江水退去后留下大片乱石,孩子们都嫌这里路脚,大人更不会靠近。

转机来自1600万元的上级专项资金,明确要用于江滩整治、绿化、生态修复、文旅融合和土地盘活。

村干部挥起铁锹铲下第一丛杂草:“干出来大家看!”

6年后的今天,昔日的乱石滩变成了川滇交界处的“网红景区”,有了个雅致的新名字——“水墨金沙 庄尚生活”。

青石板路沿着江岸蜿蜒,木栈道在芦苇荡中穿行,江风拂过,惊起一群白鹭。岸边的观景台、咖啡馆错落有致,傍晚时分,暖黄的灯光亮起,与江中的落日余晖交相辉映。

自2024年投入运营以来,“水墨金沙 庄尚生活”项目吸引市内外游客约29.78万人次;辐射西区各景区景点以及住宿、餐饮、娱乐等消费场所,接待游客68.48万人次,实现旅游收入8000余万元。

景区火了,投资商也闻讯而来。目前,庄上村入驻企业6家,包括果品企业3家、花卉种植企业1家、陆地养鱼企业1家和乡村酒店1家。

最受村民关注的,是景区收益的分红。2024年,村集体经济收入突破100万元,村民分红15万元。全村人

均可支配收入2.7万元,比2019年增长30%。

“以前哪敢想,整治好江滩还能当‘股东’。”老李把分红的存折小心翼翼地收好,“这分分钱花着舒心”。

新生

“打渔”改“巡护” 岗位就在“家门口”

清晨7点,刘东已经穿着红马甲在江边巡逻。他用夹子稳稳夹起岸边的塑料袋,动作比当年收网更熟练。

“以前偷偷摸摸下江,现在光明正大护江,腰杆挺得更直了。”他笑着晃了晃口袋里的积分卡——村里的“生态积分超市”里,巡逻攒下的积分能换洗衣粉、食用油,还能兑换孩子的学习用品等。

在庄上村,像刘东这样的生态守护者有15人。当地组建了党员志愿巡护队、巾帼志愿宣传队、河湖保洁队三支队伍,很多队员是曾经的打渔人。

翻开他们的巡逻日志,“发现漂浮垃圾3处”“劝导野钓2起”“清理岸边杂草10平方米”……这细碎的每一笔,记录着坚持的足迹。

“既能挣钱又能顾家,这日子以前想都不敢想。”胡祥红正在景区检修路灯,他曾是跑长途货运的司机,一年到头难以见到家人。

景区开工后,有水电工技能的他辞职回家,应聘了项目建设的技术工岗位,实现了“家门口挣钱,妻儿常伴身边”的愿望。

“水墨金沙 庄尚生活”项目实施至今,庄上村已有90余人次在家门口务工,实现劳务收入约70万元。

夕阳西下,坐在江岸边的观景台,看孩子们在草坪上奔跑,游客举着手机拍摄晚霞,渔民出身的保洁员正在收拾垃圾……江风掠过水面,远处传来美妙的歌声,宛如庄上村人正在唱响的“新渔歌”。

“长江第一湾”的回响

四川省宜宾市融媒体中心记者 罗友莉

金沙江与岷江自雪山而来,一路奔腾,在四川省宜宾市三江口汇流,长江至此始称“长江”。

江水浩荡东流约34公里,在南溪区形成了三江汇流后第一个大湾,延伸10余公里,回转幅度近90度,成就了“长江第一湾”的美名。南溪区仙源街道长江村,便安卧在这“第一湾”的怀抱中。

8月13日晨,记者乘坐宜宾智轨电车,驶向江湾。车窗如同流动的取景框:掠过滚滚长江,框住两岸青山,最终定格在长江村。

共护长江 一江清水映出好生态

江岸蜿蜒,宛如一条绿飘带,刻着“万里长江第一湾”的坐标,矗立其间。

“再拍一个视频!”成都游客李霓正和朋友们在石碑前兴致勃勃地留影。这个暑假,她们自驾游来到长江村。

“本想打个卡就走。”李霓目光流连在葱茏的江岸、洁净的绿道和开阔的江面间,笑着说,“没想到被‘绊住’了!”

长江村的“留客”底气,源于脱胎换骨的生态蝶变。

长江村党委副书记刘礼芬记忆犹新:“10多年前,这里临江多是餐饮窑船,河滩种菜、非法采砂挖石屡禁不止。”

而今,绿水青山就是金山银山理念深植人心,“共抓大保护、不搞大开发”成为共识。餐饮窑船、非法码头被依法拆除和取缔,沿江自然岸线得到恢复,长江村焕然一新。

尤其是近年来,南溪区按照“原生态、原地貌、原文化,不开山、不填沟、不伐树”原则,实施长江生态综合治理项目(南溪段),沿线布局防洪堤、景观、湿地公园等工程,高标准打造了超30公里的环长江生态绿廊。其中7公里左右的绿廊贯穿长江村。

“保护长江,哪是一两个人的事?得靠大伙儿!”刘礼芬是村上的护河员,常年与渔政协助巡护队队员、志愿者们



环长江生态绿廊吸引了众多骑行爱好者 (罗平 摄)



在长江村,成片农田整齐排列,与“长江第一湾”交相辉映 (庄歌尔 摄)

巡护江岸。当天在江边巡护时,正巧碰到“老熟人”郭仲辉。

62岁的郭仲辉曾是长江村的老渔民。“长江十年禁渔”提出后,他和同村另12名渔民于2019年底率先“上岸”。在退捕渔民就业保障政策支持下,他成为街道渔政协助巡护队队员,负责在长江村沿江劝阻非法捕捞、破坏生态环境等行为。

前两年,郭仲辉巡护长江的“交接棒”传递到了同村退捕渔民赵开友、刘手中,但他仍习惯性地往江边走。

“来看看水,看看鱼。”郭仲辉的嗓音带着江水般浑厚的回响,“以前在江上漂,是为了生计;现在在岸上走,是我的生活。”

波光粼粼的江面,不时有鱼儿跃起。“快看,那儿是鱼窝子,水好了,鱼也多了!”顺着郭仲辉手指的方向,一尾鱼跃入江中,荡起涟漪。

沃土生金 水旱轮作种出好日子

“好水能养好鱼,还能产好菜!”上

岸”后的郭仲辉除了巡护长江,还种起了菜。

弯腰在自家菜地里,郭仲辉熟练地播下种子。守着四五亩沃土,他和妻子将蔬菜种植搞得风生水起,年收入4万元左右。

“村上有点规模的种植户就有百来户。靠水吃水,不仅仅是打鱼这条路。咱这儿是冲积坝,土肥水足,田地是‘金饭碗’!”郭仲辉直起腰说。

如何让这“金饭碗”更值钱?答案藏在独特的“菜—稻—菜”水旱轮作模式里——春种蔬菜、夏种稻谷、秋冬种蔬菜。

走在长8000米、宽2米的生产道上,刘礼芬向记者介绍:“水旱轮作巧打时间差,农产品都能赶上好价钱。而且土地水浸、干晒交替,病虫害少了,施肥成本降了,也更环保!”

指着整齐的田块,刘礼芬继续说道:“部分无劳力耕种的土地,村集体统一流转,流转费每亩每年可达1000元,既保证户主利益,也没让土地荒废。”

这些年,长江村“菜—稻—菜”示范基地通过实施高标准农田建设,不断

完善田网、水网、路网和渠网,提升宜机化作业水平,推广带药移栽、配方施肥、生物防控等绿色生态管理措施,推进农业绿色发展。

行走长江村,超3000亩“菜—稻—菜”示范基地田成方、渠相连、路相通,村民们干劲十足。

2024年,长江村“菜—稻—菜”示范基地(含复种)年稻谷产量近1000吨,蔬菜总产量近2万吨,带动村民人均可支配收入达3.2万元,村民日子也越来越好。

融合交织 农文旅激荡乡村新活力

“我们用的蔬菜基本都是咱长江村的!”正午,村民张明娥经营的“私房菜”人声鼎沸,她忙得脚不沾地。话音未落,伙计扛着村民送来的百来斤鲜辣椒和玉米走进后厨。

这座由老房改造的小店,如今是村里的招牌。“2021年底开张,就没空过一天!”张明娥抹了把额头的汗,声音洪亮,“能够同时接待约300人,旺季一天

能进账2万元!”

拐个弯,5分钟车程外的宜宾欢乐田园景区,欢笑声、音乐声交织。这里不仅是游乐场,更是融合休闲度假、观光旅游、户外运动、科普教育等主题的田园综合体。

步入景区,阳光下涌动的赤色波浪格外吸睛。“景区种植了大约30亩的红高粱,就这两天收!”刘礼芬说,等到10月,这片土地会被撒上油菜籽,来年春天,金灿灿的花海又是另一番风景。

农文旅的有机融合,吸引着本地和邻近省市的游客。宜宾欢乐田园景区总经理向雪松介绍,景区自2024年3月底开园以来,已累计接待游客超过50万人次,直接带动就业200余人,间接带动就业2000余人。

村民张丽蓉便是受益者。在景区小吃店工作的她,脸上带着满足的笑:“月收入3500元,还有节假日福利,离家又近,太满意了!”

“满意得很!”外来媳妇张丽蓉也笑着点头,眼睛发亮。“文旅融合搞得越好,体育赛事也多起来了,整个村子很有活力。”张丽说,这两年,全国和美乡村健康跑、中国全民健身走(跑)大赛等赛事路线穿村而过。她也顺势做起了农产品直播带货,不少“跑友”成了她店铺的回头客。

长江村的“好风景”,正汨汨流淌出“好钱景”。

从传统农业村到农文旅融合样板村,长江村下一步发展思路清晰:坚定生态优先、绿色发展,积极参与创建长江第一湾旅游度假区,打造好欢乐新村聚居点,并依托欢乐田园,配套布局山地骑游道、露营地等景观节点,配合各类体育赛事,持续做优“欢乐系列”农文旅经济。

“绿水青山就是金山银山,要护好江、种好地!”临别时,81岁村民吴仕华的话语伴随江风拂过耳畔,融入“长江第一湾”的海声里,声声回响……